

黑色的车穿梭在夜色中,车上的3名男子全副武装:戴着头罩、眼罩、口罩和手套,车上还放着钢管、铁蒺藜、燃烧瓶、弹弓、钢珠等,这是要做什么?

一段时间以来,在淄博、滨州、东营等市多个区县城区的外环路上,频频发生大货车柴油被盗案件,多辆夜间停放的大货车油箱被抽光。

这两件事之间有什么关联?

在夏夜的草丛中蹲守,在冬日的田野里寻踪,视频追踪、无人机侦查,历经1年多的时间,桓台警方将这两件事画上了连接符:深夜出没的黑色车辆上是一个分工明确的盗油团伙,他们改装车辆之后疯狂盗窃大货车柴油,一箱300升的柴油3分钟左右就能抽光……

锁定目标后,桓台警方及时收网,一举打掉这个流窜3市多区县的盗油团伙,查获作案车辆3辆、柴油7吨、加油机2台、油罐2个,破获大货车柴油被盗案100余起,涉案价值30余万元。

3分钟抽光300升柴油 疯狂作案百余起 “柴油大盗”深夜盯上路边大货

睡了一觉,货车油箱被抽光

事情要从2019年6月7日起说。那天清晨,大货车司机伊某拨打110报警称,夜间他把大货车停在寿济路桓台段的路边休息,早晨检查车辆准备启动时,发现油箱的指示表不对劲,经检查,油箱里价值3000多元的柴油不翼而飞。

桓台县公安局索镇派出所民警迅速出警,会同桓台县公安局刑侦大队技术人员一同勘查,发现大货车的油箱盖被强行破坏,经过分析,作案人员不止一人且有作案车辆。

可是,大货车停放的位置灯光都非常有限,深夜发案也没有目击者,这

给破案带来了难度。

此后一段时间,又发生多起类似案件:6月15日深夜,停放在803省道边的一辆大货车,油箱内300多升柴油被盗,损失近2000元;6月26日,桓台北外环路边的一辆半挂车,油箱内的柴油被盗,价值1500余元……

与此同时,临淄区、淄川区以及滨州市和东营市的一部分区县也相继发生类似案件。

经过对作案时间段和作案手法进行分析,桓台警方梳理出14起案件,确认这些案件是同一伙人所为,遂并案侦查。

深夜乔装,疯狂作案100余起

为了作案,李某某买了一辆报废的皮卡车,加装了抽油泵和油桶,改装成盗油专用车,还专门在自己租赁的院落内建了一个地下储油罐。

民警发现,在查获的这辆车上除了抽油泵和油桶,还有管钳、钢管、铁蒺藜、燃烧瓶、弹弓、钢珠等物品。

李某某交代,大管钳用来打开油箱盖,偷油时一旦被发觉,铁蒺藜、燃烧瓶是专门用来对付追击车辆的,钢管和弹弓、钢珠是对付追击人员的。为了躲避警方的侦查,他们作案时用头罩、面罩、口罩等进行伪装,作案后随即将车辆藏匿。

3人分工明确:李某某负责开车;于某某制定作案路线,用掌握的“技术活”很轻松地打开油箱盖、插管抽油;杨某某负责放风,收管。整个偷油过程非常短,3个抽油泵一起工作,300升柴油3分钟左右就偷光。

作案时,3人夜间在临淄集合后随即行动,盗窃的柴油装满油桶后收工、分赃。从2019年6月至2020年7月,除了疫情期间4个月没有作案外,几乎每个月都合伙盗窃,往往一夜间盗窃三四辆大货车。截至被抓,他们结伙先后流窜至桓台、张店、淄川、临淄、高青及滨州博兴、东营广饶等地疯狂盗窃货车柴油,作案100余起,涉案价值30余万元。

意外之喜,受害者拍手称快

嫌疑人落网了。对于桓台警方来说,还没有结束。办案民警一边寻找更多的受害货车司机搜集证据,一边追赃,尽最大可能为受害司机挽回损失。

9月22日,在桓台县公安局索镇派出所,临淄区皇城镇的高先生告诉记者:“去年冬天的一天,我把两辆挖掘机停在路边。以前我都是停在有监控的地方,那天干完活就没挪动,没想到第二天一早发现两个油箱都空了……”高先生本来觉得案子不一定能破,“没想到,这伙人让桓台公安民警给抓了,太解气了!”

目前,案件还在侦办中。
大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡正学



桓台县公安局合成警务中心进行网上研判。



改装后用来盗油的汽车。



嫌疑人的储油罐。



嫌疑人被抓获现场。

无牌黑车,消失在淄河两岸

为打击嫌疑人的嚣张气焰,尽快破获案件,桓台县公安局成立专案组,刑侦大队、合成警务中心、索镇派出所网上网下同步上案,全方位开展合成作战。

桓台县公安局刑侦大队一中队长崔凯介绍,嫌疑人选择的作案地点不固定,案发现场很少有监控摄像头,现场有价值的线索不多,“他们作案时精心挑选路线,进行了伪装,具有很强的反侦查意识。”

嫌疑人作案前后,刻意躲避路面卡口监控。面对寥寥无几的线索,专案组民警将桓台县及周边区县、地市

10万余个摄像头的视频资料、30余万卡口照片进行检索,仔细寻找作案车辆。

经过20多天的深入研判和调查走访,一辆无牌无照的黑色皮卡车进入办案民警的视野。这辆车在案发的时间段内出现在案发现场周边,经过进一步侦查,办案民警发现车上人员全副武装:都戴着头套、眼罩、口罩。

深更半夜出没的无牌车辆,车上人员怪异的装扮,这些不寻常的信息,让办案民警将目标锁定。

奇怪的是,每次视频追踪时,嫌疑车辆总在临淄区淄河两岸消失踪迹。

柳暗花明,“大本营”被锁定

淄河两岸有50多个村庄,村中大棚、废旧院落多,且监控覆盖条件不好,办案民警一时无法追查到嫌疑车辆的落脚点。

嫌疑车辆多在下半夜出行,大货车柴油被盗的时间多发生在凌晨2点到4点之间。根据嫌疑人作案规律和嫌疑车辆出没的时间,办案民警选择下半夜在淄河两岸蹲守。淄河两岸多为仅供一车通行的小路、土路,如果办案民警将车辆停放在路边,很容易引人怀疑,为此,他们弃车钻进路边的草

丛中,一守就是几个小时,直到天亮。

从盛夏到隆冬,无论寒暑,办案民警一有空就到淄河两岸守候。

今年的6月初,办案民警终于发现了蛛丝马迹,嫌疑车辆多次进入临淄区皇城镇某村附近,由此基本确定了嫌疑人的落脚点。

为了避免打草惊蛇,办案民警利用无人机在这两个村庄的高空展开侦查。侦查中,办案民警发现一处闲置的院落,院落里有储油罐等设施,具有很大的嫌疑。

雷霆出击,柴油大盗落网

民警了解到,此处闲置的院落原来是一所学校,后来闲置被李某某租用。而李某某平时做的就是倒卖柴油的生意。

民警判定,李某某是系列盗窃柴油案件的嫌疑人之一。围绕李某某展开调查,民警很快摸清了该盗油团伙。

今年7月26日,民警获得消息,李某某来到临淄一家门头房,其同伙于某某在一家饭店吃饭。几路民警同时

出击,一举拿下了李某某、于某某。

8月17日,负责收赃的杨某某在青州市的家中落网。

41岁的刘某某是临淄区人,他听说盗窃大货车柴油是个赚钱的“买卖”,就从网上联系了青州一名专门偷大车柴油的“技术员”,两人一拍即合,决定偷油。为了达到快愉快销的目的,李某某喊上了邻村的于某某帮忙盗窃,并联系上了青州专门收柴油的杨某某。



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看盗油现场视频